

СТАНОВИЩЕ

От: проф. д-р Иван Тенев Димитров;
Университет „Проф. д-р Ас. Златаров“ - Бургас
Научна специалност 05.02.21 „Организация и управление на производството“,
Професионално направление 3.7 Администрация и управление

Относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ по научна специалност 05.02.21 „Организация и управление на производството (индустрия)“, професионално направление 5.13. Общо инженерство.

Автор на дисертационния труд: Свилен Владимиров Симеонов

Тема на дисертационния труд: *Риск-контролингът като ефективен инструмент за управление на икономическата устойчивост на производствените предприятия*

Основание за представяне на становището: участие в състава на научното жури по защитата на дисертационния труд според Заповед № 421/30.09.2020 г. на Ректора на ТУ Варна.

1. Актуалност на представения дисертационен труд

В структурно отношение в рамките на дисертационния труд са обособени увод, четири глави, заключение, списък с използвана литература. Общият обем се състои от 146 стандартни страници, включващ 119 таблици и 139 фигури и 4 приложения.

Актуалността на темата на дисертационния труд е безспорна, защото осигуряването на устойчиво икономическо развитие на производствените предприятия е един от най-предизвикателните аспекти в тяхното управление. Неопределеността във вземането на управленски решения вследствие на неопределеността на средата предполага наличието на риск пред точното постигане на поставените икономическите цели. Затова международните стандарти за качество изискват да се прилага управление на риска с оглед осигуряване на устойчивост на икономическото развитие на предприятията. Необходимостта мениджмънтът да отчита риска при вземането на управленски решения налага той да разполага с подходящ инструментариум, който да го подпомага информационно-аналитично и методически. В тази връзка авторът е насочил своето внимание към изследване на възможностите на управленската концепция за риск-контролинг да изпълнява ефективно задачи по управление на риска с оглед осигуряване на устойчиво икономическо развитие на българските производствени предприятия.

Актуалността на извършеното изследване произтича от това, че към момента липсват научни изследвания относно приложението на риск-контролинга за отчитане на риска при осигуряването на устойчивост на икономическото развитие на българските производствени предприятия, както емпирични данни за приложението на механизъм за контролинг на риска при изпълнението на задачите по управление на риска по отношение на икономическата устойчивост. Въз основа на това авторът е формулирал и тезата на научното изследване, че приложението на риск-контролинга за осигуряване на устойчивост на икономическото развитие на производствените предприятия повишава тяхната управленска ефективност. Добрата осведоменост на докторанта по разглежданите проблеми се потвърждава от използването на

званите 185 литературни източника, от които 60 на латиница, 116 на кирилица и 9 от интернет.

2. Оценка на научните и научно-приложни приноси

Въз основа на основните резултати от извършеното изследване могат да се изведат следните по-важни приноси:

1. Систематизирани са концепциите за осигуряване на икономическа устойчивост на производственото предприятие и възможностите на риск-контролинга при отчитане на риска;

2. Предложени са концепция и модел на механизъм за контролинг на риска за осигуряване на устойчивост на икономическото развитие на производствените предприятия;

3. Разработени са методика за въвеждане и приложение на механизъм за контролинг на риска,

4. Разработена е методика за оценка на постигнатата ефективност от приложение на механизма за контролинг на риска в реални практически условия.

Основните приноси на докторанта могат да бъдат категоризирани като научно-приложни, свързани с обогатяване на съществуващите знания и прилагане на научните постижения в практиката.

Основните приноси на докторанта са оповестени в три статии в български списания и два доклада на конференции в чужбина.

3. Критични бележки, препоръки и въпроси

Не могат да се посочат съществени критични бележки по структурата и съдържанието на дисертационния труд. С оглед на по-ефикасното практическо прилагане на модела за контролинг на риска дисертационният труд би спечелил, ако направените множество изводи от неговата апробация бяха подреден по степен на важност.

4. Заключение

Разработеният от Свилен Владимиров Симеонов дисертационен труд на тема „Риск-контролингът като ефективен инструмент за управление на икономическата устойчивост на производствените предприятия“, притежава необходимата задълбоченост по отношение на проведеното научно изследване, завършеност и актуалност и се отличава със съществени научно-приложни приноси. Дисертационният труд изцяло отговаря на основните изисквания за присъждане на образователна и научна степен „доктор“.

Като се имат предвид достойнствата на дисертационния труд и представените в него приноси и резултати, давам своята положителна оценка и ще гласувам ЗА присъждането на образователна и научна степен „доктор“ на Свилен Владимиров Симеонов.

26.10. 2020 г.
гр. Бургас

Подпис:
Проф. д-р Иван Димитров